

2016年9月访谈笔记

9月28日，在XX镇XX村的农业技术学校，访谈合作社负责土壤转化的XXX。

9月29日，在联合社一楼办公室访谈负责资金互助的XXX。

9月29日，在联合社二楼大办公室访谈XX。

以下笔记按题目重新组织，标明受访者。

### 农业生产：

XXX：

这一带农民的作物选择：06-08年前以棉花、芦笋、小麦、玉米为主，之后水果越来越多。

合作社要求会员农户进行多样化种植，因为单一作物的规模种植造成病虫害。

共有8万亩土地经过了土壤转化。所涉及的只是每个农户的一部分地，5亩左右，既能培养经验，又从自家消费出发，所以一个村里的转化过的土壤的规模不会太大。所有合作社成员的土地加起来规模远大于已用于土壤转化的8万亩。

防虫用传统办法：辣椒水、杀虫灯、粘防板。但近几年都用得少了，因为虫害少了。

农户成为会员的条件：总共有十几条，要考察个人道德品行、信用。要参与土壤转化。

目前合作社联社下共有22个社，原有28个，后有6个因为要拿政府的补贴而退出。

XX、XX两地合作社的城市消费店供应的蔬菜、菜油、面粉、芝麻、豆子都是来自转化完的土壤。

辅导员对接农户，在生资、技术、日用品的统购统销、资金方面都提供服务，也对合作社的农业生产进行指导、服务。

农资方面的统购统销：03年就开始办了6个连锁店，每个店覆盖7个村。原来本地的农资店很少，后来越来越多。2012年开始转，现在连锁农资店转型成中转、或销售农家肥；同时改为进门直销，从厂里送货，不经过零售店，直接送到农户家中。统购原来在农资店里，会员有折扣，非会员则无。

参加土壤转化的必须从农资店统购（有机肥料？），其他不必，可以从任何地方买。她估计有60%的社员参与（在合作社的农资店买农资）。

小麦：通过联合社收购，再卖给国家粮库。（这也就是说，联合社的价格不可能高过国家粮库的价格。而且国家粮库是公开收购的，所以，社员不通过联合社卖也可以。但这部分是非有机生产的。不属于合作社统筹生产的部分。）

**XX:**

资金互助首先服务的对象是农业生产。一万多亩的小麦，先保证能满足 3800 多户社员的需求。2013 年时有 3 万亩地，现在已经有 7 万亩。

只要没有要到项目，靠包地的家庭，经营规模在几百亩的，不超过 3 年都干不下去了。农机具的补贴也造成了过度的投资。只有 200 亩地就买拖拉机，而实际上过千亩才养得了一台，结果造成拖拉机的过剩。

从 09 年开始，强烈引导社员放弃单一化、大规模种植，而是多元化。10 亩地一定要多元化，可以有 5 个种类。比如今年的冰雹就影响了柿子，但没有影响桃子、香椿。

适度规模：

市委书记一来就问：“你们的主导产业是什么？”（观念上就是要大规模种植单一作物。）

但她们强调的是节约，自己生产、自己提供。

种类中一定要有小麦，3 月收香椿，4 月杏，5 月桃，秋季柿子、苹果。鼓励社员精耕细作。有些农业能手反倒不肯多种。3800 户中，目前最多有 40 多亩地，社里还鼓励他降低规模。社员中有两口子完全从农业生产中积累了上百万圆存款的。

### 金融互助：

每户借 2-3 万，用于采购农资、年底归还，利息高于农信社的，由辅导员审核、监督。一年的规模为 3000 万元。只借给社员，而资金来源有施永青基金会的投入。（x）

### XXX：

每年借出去的金量为 2000 万（此数字与别处有异），服务对象一千多户。利息是去年刚调整过的（月利）：

2000 以下不收利，三月内还款；

5000 以下，0.8%；8000，1%；两万，1.3%；三万，1.5%。

有 630 户是生态养殖、种植和养老结合起来，针对的是 55-60 岁的老人，如果是单身的话，几个人结合起来。对他们可以贷 3-5 万，分两三年分发，1.5%的月息。

她本人 06 年加入的，先做手工艺，后做小额贷款项目，直到 2012 年。

小额贷款最开始是外来的项目（XX 学校？后来知道其实是 MYS 搞的），号称是个公益性项目，但实际上是牟利性的商业公司，收 1.75% 的高月息，三年在本地出款 1 亿多，刚是利息就总共拿走近两千万。现在仍在 XX 镇运营。

农村对贷款还是有很大需求的。

她们的资金构成：

1. 固定股金：社员的入社土地股金——社员入社时，每亩地要交 500 元的股金。ZQ：以 8 万亩地算下来，这就有四千万了。
2. 流动股金：社员的存款，每户最多可放 3 万。
3. 从 SYQ 基金会借的款（无息贷款）。

她们在主动地控制规模和资金分队。

W：“每一项工作都是做人的工作。思想做通了，钱自然出来了。”

### XX：

09 年 XX 贷款，半年放了一千多万的贷款，1.75% 的月息，多大的利润！她们参与协助 XX 做了业务之后，不断得到加工资，收入提高，但身心俱疲。后来决定不做了。

XX 是 06 年开始进来做的（？），06 年贷 40 万，07 年 120 万，08 年 400 万，09 年 3000 万，光利润就 600 多万，被公司从农村抽走！

协会（联合社的前身）与 XX 签了三年的合同，09-11 年，有 12 个人加入这个项目。XX 利用协会的人脉，信用来开展工作、放贷。

独立出来之后，她们自己把贷款额度约束起来，而且下调，放 2000 块的无息贷款给最弱的群体。以前不贷给 60 岁以上的老人，但后来发现老人有很大能量，可以搞多元生态养殖、还能生产有机肥，所以放宽了年龄上限。

XX: 06-09 年是月息 1 厘 5 (1.5%，相当于年息 18%)，后来国家规定年息 21%，也就是月息 1.75%。因为这个引起了很大争议，因为农户就认为这是高利贷，但公司的想法不一样。

**手工艺：**（此处是与另一人访谈。）

手工艺合作社覆盖 43 个村，265 户社员，近 100 位老人。43 个村分成 12 个片区，每个片区有一个手工屋。我们去参观的是下寺村的。

04 年开始，项目有纺线、织布、绣花、剪纸等。从组织妇女跳舞开始，发现老人有很好的传统手艺，先从剪纸开始，年轻人觉得很漂亮，但不理解里面的文化含意（比如二十四孝故事等），所以开始成立手工艺合作社。

当地也有订单，比如婚丧嫁娶的时候订的订单。

主要的一个活动是办夏令营，专门给儿童的手工营，每个周末孩子们都可以到每个片区的手工屋去学习诸如纺线、织布的手艺，激发了对本土文化的热爱、自信。儿童夏令营跟华德福教育在合作。

她本人就讲到其母亲对传统手工艺的了解，其父亲对村史的了解，这些老人身上的文化财富被利用起来。

以前接订单的话，赚钱成了目的，学习反倒被排斥，文化变成了次要的。现在手工艺合作社工作的重心转到了本地，一是传承和培育（本土文化），二是本地的消费。（从最初对商业化的拥抱变成了对商业化的排斥）。

**发展历程：**

关于跳舞：（L）

01 年开始跳舞。

:为什么跳舞能对社会动员有显著作用？

她们对跳舞的最大的障碍就是说：“跳舞是城里人的事，农村人跳什么舞！”

“一个妇女能影响一个家庭。”

03 年的清理垃圾行动就是因为有了跳舞形成的妇女核心群体，发了个倡议书，再加上各自回家的动员，用了三天的义务劳动，把村口几辈子人攒下来的垃圾清理干净。之后，05 年又进一步作巷道修建的活动。

04 年开始组织学习中央一号文件，定期组织学习。跳舞时男的就意见，说他们不能参加，学习时他们也要求参加，就把男性也组织了进来。

在村口上把草地清理好，夏天每晚都来集体活动，唱歌、跳舞、学习、考试（开卷考一号文件的内容）、体育（棋类）比赛。

在选人（ZQ：没搞清这里讲的是选什么人。是普通会员还是干事？）方面对品德有要求：会定期检查成员在家庭生活、个人生活方面的行为。（ZQ：这样的好处是保持了成员的个人品德，但同时也是在排斥，将最需要改变的人排斥在外。）

ZQ:组织起来后对人的面貌的改变很大！经济产生分化，文化和社会活动产生凝聚。

XXX 到梨树（具体哪一个没搞清）参观过，发现他们没有组织村内的文化活动，只搞经济，没改变村里的氛围，很快就产生了矛盾。

XX:

如何扩大社员的规模？到一个村时，先接触村干部。村干部们的态度不一样，有支持，也有不支持也不反对（极少数），但阻挠的没有。

**合作社总体：**

W:

社员获得的服务：农资统购，农产品统销，资金互助，日用品统购，养老和扶幼的服务。

技术培训服务：

- 外来专家上的大课；
- 每个辅导员（共 18 人，每人对口 200 户），下面有 20 个技术能手（本地农民中的土专家）也会定期传授技术。

主动不要政府的补贴，以避免不必要的麻烦和社员之间的不信任。

XX:

辅导员有配对 2 户婚姻的任务。

财务这边有个管综合业务的。管社员的档案，共 9 个人的团队，每年花很多时间在档案的建档、更新。（后来 18 年又看到还招了一个石河子大学毕业的男生，把档案都电子化。）

对政府的项目都拒绝。拿钱做的事情跟不拿钱做的事情状态完全不一样。

合作社的好处：跨村，不受村里原来的状况连累。

05 年她丈夫当村长，06 年开始新农村建设，下来很多项目，政府项目带来压力，快节奏，人群的分化，公平总是做不到。

村里的路：修了三次，上面有项目，上面给了三分之一，镇里给了三分之一，自己筹了三分之一。自己筹的钱不是发动群众投入的，而是自己出面去各家借的，结果自己负债累累。

做协会不一样，做不成就不做了。

比如互助养老一事：14年准备好要启动了，但上面有项目了，每个村都要做，上面有钱，她们就选择退出。结果后来项目又没做成，一年半（15年？）她们才回来做。

做这个还不仅是钱的问题，建个养老院更重要的是前期的思想工作，说服老人或子女加入此项目。拿了项目就出问题：农户家庭认为政府出钱，自己就不愿出钱，或者政府开始为了搞起来，就不要钱，但以后也就没法要钱。

要做到不要政府的钱，起步很关键。要知道自己的目的是什么。如果一开始要钱，以后就会变成：一、对政府的依赖；二、以向政府要钱为目的。

06年时市委书记来说要大力支持，给钱，发现了大家的变化，被钱主导，成员的态度发生变化。从此决定以后不要政府的钱。

当时28个合作社，也是因为政府有补贴，但内部决定不要钱，拿钱的就散伙，因此其中6个理事会决定拿钱退出。

中央的政策从1号文件、合作社法，给了法律和政治上定位的支持，体现出来的都是对农村很好的支持，“尚方宝剑”指出了农村自我组织、农业发展的正确道路。问题是出在政策的实施上，变成了简单地给钱。

最感谢的是政府真是不干涉，让她们自己做主。政府给钱还有一大问题就是政策实施的一刀切，没有条件的也要上。

到GQL卖手工艺品的经历：

某一年（应该是06年前后），市里为了支持她们的发展，特地在GQL给了她们一个卖手工艺品的摊位。结果生意很好，但带来了不想要的变化。为了更赚钱，经营这个摊头的决定从山东博山买进40块一件的床单，当成本地手工做的，以280元的高价卖给旅游者。但问题是，自己纺织的社会和文化的意义就完全没有了。而且，还有为了生产更多的手工艺品卖，家里人会催着七八十岁的老奶奶熬夜赶工生产、影响身体，也造成怨气。

X：“靠什么赚钱，赚钱为什么？”一定要想清楚；不想清楚，一定会错。